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Видеоролик об Эдисоне

Слайд Многим знакома история из жизни известного американского изобретателя Томаса Эдисона. В действительности содержание письма было иным: "Ваш сын - умственно отсталый. Мы не можем больше учить его в школе вместе со всеми. Поэтому рекомендуем вам учить его самостоятельно дома". Мать забрала его из школы и дала ему первое образование. Так мудрость матери повлияла на будущее ее ребенка. 
Слайд Прошло много лет, но и сейчас нередко можно услышать: "Ну, зачем он тратит дорогое время на сочинение стихов - у него ведь нет никакого поэтического дара! Зачем он рисует - из него ведь все равно художник не получится! А для чего он пытается сочинять какую-то музыку - ведь это не музыка, а чепуха какая-то получается!.."  Да, он, может быть, не станет ни художником, ни музыкантом, ни поэтом, но, возможно, станет отличным математиком, врачом, учителем или рабочим, и вот тогда самым благотворным образом дадут о себе знать его детские творческие увлечения.

Слайд Вашему вниманию я представляю свой педагогический опыт по теме «Развитие творческого потенциала  школьников в рамках реализации учебного предмета «Музыка». 
Общество стремительно развивается, и, для успешной жизни человеку уже недостаточно обладать только определенной суммой знаний. Сейчас  востребованы специалисты, стиль которых определяется творческим отношением к делу, предприимчивостью, инициативой. Поэтому в современной системе образования развитие творческих способностей учащихся является одной из наиболее актуальных проблем. 

слайд
Одним из требований Федеральных государственных образовательных стандартов является формирование  личности школьника с максимальным учетом его индивидуальных возможностей и способностей.
слайд
Поэтому  мне, как  учителю музыки необходимо обеспечить не только усвоение содержания программного материала, но, главное, создать условия для реализации творческого потенциала  обучающихся. 

Слайд В области педагогики музыкального образования проблема развития творческих способностей рассматривалась в работах таких педагогов как: Выготский, Теплов, Кабалевский, Алиев, Асафьев, Ветлугина, Петрушин и других исследователей.
Слайд Я работаю по программе «Музыка» Критской, Сергеевой, которая направлена не только на усвоение системы знаний по музыке, но и на развитие творческих способностей на самореализацию личности школьников.

  Особое место в моей работе занимает системно-деятельностный подход, который я реализую   через следующие виды деятельности:  

Слайд 
 - слушание музыки;

-  пение; 
-  инструментальное музицирование;

- пластическое движение;

- драматизация музыкальных произведений.

Слайд 
Слушание музыки предполагает развитие  умения «слушать» и «слышать» музыку. Например, при изучении в 6 классе темы «Франц Шуберт. Баллада», после прослушивания песен - баллад «Лесной царь» и «Форель» я предлагаю ребятам сравнить, какими музыкальными красками изображён стремительный бег коня и спокойное течение воды. Особенно нравится детям после прослушивания музыки составлять  из красок цветовую гамму-колорит, подбирать стихотворения и рисунки  к  прослушанным музыкальным произведениям.
Перенос внутреннего ощущения в зрительный образ после прослушивания позволяет осуществить прием визуализации. 

Слайд 
При изучении сюиты «Три чуда», после прослушивания вступления ко II действию оперы «Сказка о царе Салтане» Н. Римского-Корсакова, я предлагаю детям отразить свои чувства и эмоции в рисунке. 

Слайд 
В своей работе я уделяю большое внимание развитию у детей певческих способностей. В методике обучения пению считаю необходимым индивидуальный подход к учащимся при хоровом, ансамблевом и сольном пении.   Иначе невозможно добиться чистого интонирования и как следствие – высоких результатов. 
Видео Мои учащиеся с удовольствием исполняют народные и современные песни с сопровождением и без сопровождения. Я стараюсь подбирать репертуар из песен, которые нравятся детям, но с обязательным учётом их художественной ценности. 

Таким образом, пение являются эффективнейшими средствами воспитания не только эстетического вкуса, но и инициативы, фантазии, творческих способностей детей.  Этот вид деятельности наилучшим образом содействует развитию музыкального слуха  и памяти,  чувства ритма, певческих навыков. А также  повышает интерес к музыке, эмоциональную и вокально-хоровую культуру. 

Слайд Расширить опыт творческой деятельности  моим ученикам  помогает   инструментальное  музицирование. Это творческий процесс восприятия музыки через игру на доступных ученикам инструментах. Исходя из характера музыки, её жанровости, дети сами выбирают инструменты для исполнения, а я обращаю их внимание на соответствие между произведением и его сопровождением.

Особенно нравится детям исполнять русские  народные  песни  и мелодии, позволяющие использовать доступные  музыкальные и шумовые инструменты: ложки  и трещотки,  колокольчики  и бубны, маракасы, дудочки, треугольник. Играя на музыкальных инструментах, дети не только глубже постигают характер, настроение, жанровые особенности и формы произведения, но и через игру учатся передавать его.

Слайд Часто на моих уроках звучит музыка в исполнении детей, учащихся музыкальной школы, они выступают перед одноклассниками, даруя  им частичку своей души. В 7 классе ребята берут в руки музыкальный инструмент, и, исполняя произведения, пробуждают в ребятах интерес, активность, а главное желание творить. Так же ребята аккомпанируют на гитаре всему классу при исполнении песен.

Слайд Обогащение опыта индивидуально-личностного воплощения музыкального образа пластическими средствами, в том числе танцевальными, осуществляется через применение пластического движения. Особенно интересен моим ученикам метод пластического интонирования. Под  пластическим интонированием мы понимаем воплощение содержания воспроизведенной музыки, прежде всего, движением рук. 
Слайд Волнообразными движениями рук учащиеся могут изображать картину моря (вступление «Океан – море синее» к опере «Садко» Н. Римского-Корсакова). Слайд Покачиванием рук с воображаемыми цветами дети исполняют «Вальс цветов» из балета «Щелкунчик» П. Чайковского, Слайд постепенно раскрывая ладони рук, движущихся вверх, изображают раскрывающийся бутон цветка под музыку «Утро» Э. Грига.

 Есть очень удачные варианты, которые мы с удовольствием используем. Это попевки, песни, упражнения для постановки голоса.

Слайд Драматизация музыкальных произведений позволяет создать художественный замысел и воплотить эмоционально-образное содержание музыки сценическими средствами. Например, инсценирование песен, постановки музыкальных сказок и литературно – музыкальных композиций.
слайд Наиболее яркими примерами являются литературно – музыкальные композиции «И в памяти, и в сердце Сталинград…», «Война – печальнее нет слова»,  «А душу можно ль рассказать …».
Формирование образного мышления – современное требование к результату образования. Представить обобщенный музыкальный образ - трудная задача, поэтому, образы искусства я стараюсь подобрать яркими, впечатляющими, вызывающими эмоциональный отклик у детей. 
слайд Например: при изучении в 6 классе темы «Ноябрьский образ в пьесе П. Чайковского», образ природы логически выстраивается с использованием музыкального произведения «Ноябрь. На тройке» из цикла «Времена года», картин Константина Алексеевича Коровина «Катание на тройках» и «Тройка», стихотворения Петра Вяземского «Тройка». А творческим продуктом на основе интеграции видов искусств становятся: рисунки, сочинения-зарисовки, стихи. 

слайд Урок музыки немыслим без творчества, а творчество невозможно без игры. Поэтому на своих уроках я часто использую  игровые технологии. С учётом возрастных особенностей учащихся среднего звена оптимальными являются интеллектуальные игры. Отличительной чертой таких игр я считаю творческий характер, эмоциональную приподнятость, состязательность  деятельности.  Учащиеся с желанием принимают участие и получают удовольствие не только от результата деятельности, но и  от самого процесса игры.
Например,  игры-тренинги, такие как «Счастливый случай», «Что? Где? Когда?», «Угадай мелодию», «Своя игра».
Создание атмосферы поиска, радости, удовольствия, развитие детской индивидуальности, удовлетворение индивидуальных потребностей и интересов имеют большое значение для развития творческих способностей учащихся и, что немаловажно,  для сохранения физического и психологического здоровья детей. 

Слайд Мои наблюдения показывают, что приём «слушание с закрытыми глазами», свободная посадка за партой, использование  репродукций картин художников, фотографий, видеосюжетов положительно влияют на психоэмоциональное состояние детей.

Планируя музыкальные занятия,  делаю акцент на взаимодействие музыки и движения, что является основой пластического интонирования, инструментального музицирования,  драматизации музыкальных произведений.

Слайд На уроках и на занятиях вокального кружка использую упражнения дыхательной гимнастики  по методике А.Н. Стрельниковой. Эти упражнения разогревают певческий аппарат, способствуют снижению веса, служат отличной профилактикой респираторных заболеваний, восстанавливают голос при охриплости.  
Слайд Огромные возможности для поддержания душевного здоровья детей имеет музыкотерапия. Вариантом активной музыкотерапии является пение. Петь полезно в любом случае, даже если нет ни слуха, ни голоса. В процессе пения укрепляется певческий аппарат, развивается дыхание, формируется правильная осанка. Всё это положительно влияет на общее состояние здоровья учащихся.
Слайд Неотъемлемым компонентом современного школьного музыкального образования являются информационно-коммуникационные технологии.  На своих уроках я  активно использую компьютер в качестве проигрывателя, применяю мультимедийные презентации,  музыкальные энциклопедии,  обучающие мультимедийные диски,  программы для пения караоке, видео-уроки. 
Современные дети владеют компьютерной техникой и мультимедиасредствами. Эти навыки и умения я с успехом применяю в своей практике.
Слайд Так с помощью инновационного учебно-методического комплекта «Электронное музыкальное творчество» ученики пробуют себя в роли аранжировщиков с помощью МИДИ-секвенсора Anvil-studio. С его помощью они могут подготовить собственное музыкальное произведение и представить его классу.

Слайд А с помощью «Музыкального паззл-тренажера»  ребята пробуют воссоздать музыкальную форму из фрагментов композиции.
Слайд На своих уроках регулярно использую мультимедийную энциклопедию «Соната. Мировая культура в зеркале музыкального искусства» и интерактивный Комплекс «Музыка в цифровом пространстве», ресурсы которых позволяют существенно расширить музыкальный кругозор учащихся. 

Слайд особый интерес представляет программа «Band-in-a-Box» предназначенная для создания, аранжировки определённой мелодии или уже готового музыкального фрагмента. Так как учащиеся общеобразовательной школы не владеют музыкальной грамотой, не умеют играть на музыкальных инструментах, и поэтому не могут проиграть и записать мелодию, мы используем упрощенный вариант программы по аранжировке уже готового классического произведения с помощью различных современных стилей.
К концу урока дети приходят к выводу, что благодаря обработке  классическая музыка приобретает современное звучание и получает вторую жизнь в XXI веке.
Работа с подобными программами настолько увлекает детей, что, даже находясь дома, им хочется «творить», а не проводить впустую время за компьютером.

 Кроме того, новые  подходы к проведению урока музыки ориентируют меня на   использование нетрадиционных форм проведения урока:  дискуссии, уроки-викторины, уроки-путешествия,  уроки-концерты, уроки-экскурсии  и т.д.

Слайд Невозможно представить себе урок музыки только как процесс обучения вокально-хоровым умениям и навыкам. Урок музыки связан с миром эмоций, чувств, который не получает развитие в отрыве от других видов искусства: кино, литературы, живописи, архитектуры, танца и др. 
Например, просмотр музыкальных фрагментов из российских кинофильмов эффективно способствует воспитанию музыкальной культуры у детей. Таким образом, реализуя межпредметные и метапредметные связи, я  тем самым демонстрирую учащимся единство окружающего мира. 

Слайд Потенциальные возможности для саморазвития, качественного совершенствования личности школьников представляют творческие  конкурсы. Участие в конкурсах  соответствует естественной детской потребности соревноваться. Творческие соревнования мотивируют детей. Я являюсь руководителем хорового коллектива «Созвездие», кружка «Эстрадный вокал» и музыкальным руководителем школьных агитбригад юных инспекторов движения и пожарных дружинников.

Мы с учащимися едины во мнении, что возможность участия в конкурсе является сильнейшим стимулом для упорной работы.

Слайд Результатами нашей совместной работы  стали: в 2014 и  2015 годах - II место на зональном этапе областного фестиваля военно-патриотической песни «Гвоздики Отечества»; в 2015 году - II и  III место в областном фестивале – конкурсе детско-юношеского творчества «Южный ветер»,  III место в областном фестивале агитбригад пожарных дружинников «Таланты и поклонники»;  2016 год – победа агитбригады юных инспекторов движения в областной акции «Госавтоинспекция Дона в лицах», хоровой коллектив «Созвездие» занял II место на региональном этапе Всероссийского фестиваля школьных хоров  «Поют дети России», стал победителем XXVIII Всероссийского конкурса «Ты – гений!» и II Международного дистанционного конкурса «Гордость России».

Слайд Результатами  системной  творческой  работы  я считаю устойчивые  знания  учащихся  по предмету  «Музыка», активное участие  в  различных  концертах и конкурсах, рост  интереса  к  музыкальному  исполнительству  и творчеству.  

Слайд Оценивая предметные результаты, я могу отметить, что учащиеся владеют элементарными умениями и навыками в различных видах учебно-творческой деятельности.

Слайд Анализируя метапредметные результаты, я могу сказать, что учащиеся имеют  первоначальные представления  о роли музыки в жизни человека, продуктивно сотрудничают со сверстниками, имеют навыки использования  музыкальных образов.  Слайд Критериями  результативности являются и положительные изменения личностых качеств обучающихся.
Слайд Свой педагогический опыт я распространяю через участие в конкурсах педагогического мастерства: мои методические разработки литературно – музыкальных композиций отмечены дипломами призёра  II Международного дистанционного конкурса «Гордость России»  и Всероссийского педагогического конкурса в номинации «Внеклассное мероприятие». Награжден в 2016 году благодарственным письмом Ростовского института повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования за активное участие в работе экспертной площадки «Модернизация содержания и технологий музыкального образования в условиях ФГОС» в рамках Всероссийского семинара-совещания в г.Ростов-на-Дону. Внесён во Всероссийскую Книгу Почёта Центра интеллектуального развития «Академия таланта», как поощрение лучших педагогов РФ. 
Слайд Результатом  добровольной  общественно-профессиональной  сертификации специалистов,  проводимой Федеральным общественным учреждением «Межрегиональный  центр  развития  и  поддержки  одаренной  и  талантливой  молодежи», стало получение  статуса «Сертифицированный  специалист-эксперт  по  работе  с  одаренными  и  талантливыми детьми и молодежью».  
Особая гордость - мои выпускники, они успешно поступают и обучаются в ВУЗах и колледжах музыкальной  направленности, связывают свои профессии с музыкой.

Слайд Ирина Белунина, Ирина Комарова и Валентина Бутрименко после окончания музыкальных училищ работают в районном Доме культуры станицы Обливской. 
Слайд Наталья Криштопина и Алексей Орехов, окончив колледж искусств, работают преподавателями в музыкальных школах по классу гитары. 
Слайд Александр Корпусев после института искусств работает гитаристом в московской студии звукозаписи.
Слайд Юрий Зеленин после окончания консерватории по классу академического вокала работает в оперном театре.

Слайд Мне очень нравится одна притча: 

Однажды виноградную лозу спросили:

« Как высоко ты можешь дотянуться?» -

И она ответила: « Дайте мне руку,

и я дотянусь до самого солнца»

И я в этом вижу свою большую роль – роль педагога, несущего своё горящее сердце,  показывая дорогу, освещая и зажигая новые звёзды. 
Слайд Ресурсы
            

