Олимпиада по музыке (5 класс)
В этом разделе вы найдете методический материал для проведения пробной олимпиады по музыке для учащихся 5-ых классов. Во время проведения олимпиады школьники получат возможность актуализировать имеющиеся знания и закрепить пройденный материал. Учитель музыки может использовать эти задания для подготовки учеников к олимпиаде.

Вы можете использовать данный материал не только на уроке, но и в качестве домашнего задания. Благодаря тому что к тестовым заданиям и открытым вопросам прилагаются ответы, ученики смогут проверить и оценить себя самостоятельно.

Тестовые задания

1.Название этой нелетающей птицы из Австралии состоит из двух нот. Что это за птица?

А) Додо

Б) Рере

В) Сиси

Г) Ляля

2. Укажи балет, не принадлежащий П.И. Чайковскому:

А) «Спящая красавица»

Б) «Петрушка»

В) «Щелкунчик»

Г) «Лебединое озеро»

3. К вокальному жанру не принадлежит:

А) соната

Б) каватина

В) вокализ

Г) ария

4. Самый высокий детский голос называется:

А) сопрано

Б) альт

В) дискант

Г) фальцет

5. Кто написал балет «Лебединое озеро»

А) Чайковский

Б) Римский-Корсаков

В) Глинка

Г) Шнитке

6. Дополнительный заключительный раздел  музыкального произведения, означающий в буквальном переводе с итальянского – «хвост»:

А) интродукция

Б) кода

В) финал

Г) эпилог

7. Название музыкального жанра, означающее в буквальном переводе с итальянского – «соревнование», «состязание»:

А) симфония

Б) кантата

В) соната

Г) концерт

8. Найди лишнее среди названий мюзиклов:

А) «Юнона и Авось»

Б) «Кошки»

В) «Болтунья»

Г) «Моя прекрасная леди»

9. Название концертной симфонии для арфы с оркестром:

А) «Волшебное озеро»

Б) «Фрески Софии Киевской»

В) «Времена года»

Г)  «Перезвоны»

10. Найди лишнее в именах скрипичных мастеров:

А) Монтекки

Б) Гварнери

В) Амати

Г) Страдивари

Открытые вопросы

Вопрос 1

Кантата «Александр Невский» написана на тексты поэта Владимира Луговского и самого композитора. Она предназначена для меццо-сопрано, смешанного хора и оркестра. Кто написал это произведение и какова его история?

Вопрос 2

Как называется техника «прекрасного, красивого пения»? Дайте короткую характеристику этой технике.

Вопрос 3

Название этого инструмента переводится с итальянского как «небесный». Он происходит от «камертонного клавира», изобретённого в 1788 году Ч. Клаггетом из Лондона. В 1860-х годах французский мастер Виктор Мюстель создал похожий инструмент под названием «дульситон», а его сын Огюст внес несколько изменений и в 1886 году получил патент на новый инструмент. Как называется этот инструмент? Каков его принцип звукоизвлечения?

Вопрос 4

Какой прусский король виртуозно играл на флейте и сочинял музыку? Что вы можете рассказать о нем?

Вопрос 5

Что в России в старину называли «ямской гармонью»?
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Ответы на открытые вопросы

Ответ на вопрос 1:

Произведение было написано Сергеем Прокофьевым. Кантата возникла из музыки к одноименному фильму, который был поставлен в 1938 году выдающимся советским кинорежиссёром Сергеем Эйзенштейном. Картина рассказывала о героической борьбе дружины Александра Невского с тевтонскими рыцарями-крестоносцами. Этот фильм стал классикой советского кино. Он являет собой удивительный пример содружества режиссёра и композитора.

Ответ на вопрос 2:

Белька́нто (итал. bel canto — «красивое пение») — техника виртуозного пения, которая характеризуется плавностью перехода от звука к звуку, непринуждённым звукоизвлечением, красивой и насыщенной окраской звука, выровненностью голоса во всех регистрах, лёгкостью звуковедения, которая сохраняется в технически подвижных и изощрённых местах мелодического рисунка. В бельканто голос — это инструмент певца.

Ответ на вопрос 3:

Челе́ста (итал. celesta — «небесная») — небольшой клавишно-ударный музыкальный инструмент, внешне похожий на пианино, звучащий наподобие колокольчиков.

Звук извлекается молоточками, приводимыми в движение клавишами (механизм молоточков напоминает фортепианный, но более простой). Молоточки ударяют по стальным пластинкам, укреплённым на деревянных резонаторах. Диапазон челесты ― от c1 (до первой октавы) до c5 (до пятой октавы).

Ответ на вопрос 4:

Фридрих Великий. Он написал 121 сонату, 4 концерта для флейты, несколько симфоний и арий для опер. Ни один концерт в его времена не обходился без исполнения его произведений, и ни один бал — без его выступления.

Ответ на вопрос 5:

«Ямской гармонью» называли в старину тройку лошадей. Нигде в мире, кроме России, не было такой замечательной упряжки — стремительный транспорт и «музыкальный инструмент» одновременно. Всякий ямщик «играл» на ней по-своему. Каждый ремешок, каждый элемент сбруи украшался набором разных бубенцов, бряцал и колокольцев. Перезвон предупреждал станционного смотрителя о приближении тройки. Под дугой могло быть от одного до пяти валдайских колокольчиков, звонкий голос которых слышался за несколько километров. Самые дорогие сбруи расшивались посеребренными бубенцами. Поэтому каждая тройка имела своё, присущее только ей, звучание.
