Олимпиада по музыке (6 класс)

Мир музыки — интересное и захватывающее место. У каждого произведения есть своя история, а биография практически каждого известного композитора достойна экранизации. Соприкасаясь с этим миром на уроках музыки, школьники делают первые пометки на карте, которая в будущем может привести их к сокровищнице истинного искусства.

Предложенные задания олимпиады по музыке помогут ученикам 6-го класса актуализировать и систематизировать накопленные на уроках музыки (и вне их) знания. Предлагается 10 тестовых заданий и 5 открытых вопросов. Для того чтобы ответить на некоторые открытые вопросы нужно проявить аналитическое мышление и самостоятельно сопоставить исторические факты.

Эти задания можно использовать для подготовки к олимпиаде по музыке, а так же для самостоятельной работы. Присутствуют, как правильные варианты тестовых заданий, так и ответы на открытые вопросы.

Тестовые задания

1. Автор песен «Школьная песня», «Прекрасное Далёко»:

А) Е. Крылатов

Б) Ю. Чичков

В) Г. Свиридов

Г) Л. В. Бетховен

2. Что такое увертюра?

А) вокальное произведение

Б) вступление к опере или балету

В) полифоническое произведение

Г) музыкальный жанр

3. Какое слово обозначает длительность ноты:

А) акцент

Б) четвертная

В) регистр

Г) динамика

4. Что такое полифония?

А) многоголосие

Б) одноголосие

В) характеристика телефона

Г) термин из геометрии

5. В какой оркестр входят виолончели?

А) народный

Б) духовой

В) симфонический

Г) военный

6. Этот жанр вокальной музыки является верным спутником человека всю его жизнь:

А) этюд;

Б) романс;

В) соната;

Г) песня.

7. Автор ста сказочных опер:

А) И. С. Бах

Б) С. В. Рахманинова

В) Н. А. Римский-Корсаков

Г) П. И. Чайковский

8. Музыкальный цикл, написанный М. П. Мусоргским:

А) «Пер Гюнт»

Б) «Времена года»

В) «Картинки с выставки»

Г) «Петя и волк»

9. Кого называют «король вальса»:

А) Л. Бетховен

Б) Иоган Штраус

В) В. А. Моцарт

Г) И. С. Бах

10. О ком идет речь?

Он родился в 1810 году в имении под Варшавой. Отец — капитан армии Костюшко, поднявшего восстание против России. После отставки преподаватель. Мать была необычайно музыкальна. Мальчик удивлял музыкальной одержимостью, погруженностью в звуки, мог заплакать, слушая музыку, или вскочить ночью, чтобы сыграть полюбившуюся мелодию. С 6 лет занимается музыкой. В 12 лет — блестящие успехи. Первое сочинение в 7 лет. Закончил лицей. В 1826 году поступил в консерваторию. Музыкальные сочинения: вальсы, польки, полонезы, мазурки, баллады.

А) И. Штраус

Б) К. Глюк

В) Ф. Шопен

Г) В. Моцарт

Открытые вопросы

Вопрос 1

Кто написал оперу «Война и мир»? Какова история создания данного произведения?

Вопрос 2

Что такое серенада? Что вы знаете о серенадах?

Вопрос 3

Этот струнный смычковый музыкальный инструмент басового и тенорового регистра, известен с первой половины XVI века. Он имеет такое же строение, что и скрипка или альт, однако значительно бо́льших размеров. Что это за инструмент? Какова его история создания?

Вопрос 4

Этот род музыкально-драматического произведения основан на синтезе слова, сценического действия и музыки. В отличие от драматического театра, где музыка выполняет служебные функции, здесь она является основным носителем действия. Как называется такое произведение? Каких отечественных композиторов, которые создавали такие произведения вы знаете?

Вопрос 5

Вы наверняка знаете, что балет «Лебединое озеро» написал Петр Ильич Чайковский. А что вы можете рассказать о сюжете данного произведения?

Ответы на тесты

Тестовое задание
№ 1
№ 2
№ 3
№ 4
№ 5

Ответ


А
Б
Б
А
В

Тестовое задание
№ 6
№ 7
№ 8
№ 9
№ 10

Ответ


Г
В
В
Б
В

Ответы на открытые вопросы

Ответ на вопрос 1:

Война и мир — опера Сергея Прокофьева, в тринадцати картинах с хоровым прологом, на либретто композитора и Миры Мендельсон-Прокофьевой по роману Льва Толстого.

Замысел оперы появился весной 1941 года, еще до начала Великой отечественной войны, параллельно с работой над другими произведениями. Однако начало войны побудило композитора отложить все прочие работы и вплотную заняться осуществлением именно этого замысла.

Ответ на вопрос 2:

Серенада (фр. serenade, от итал. serenata, от sera — вечер) — музыкальная композиция, исполняемая в чью-то честь.

Серенада — песня, исполненная для возлюбленной, обычно в вечернее или ночное время и часто под её окном. Такой жанр был распространён в Средневековье и эпоху ренессанса. Истоком такой серенады является вечерняя песня трубадуров (serena). Вокальная серенада была широко распространена в быту южных романских народов. Певец обычно сам аккомпанировал себе на лютне, мандолине или гитаре.

Ответ на вопрос 3:

Это виолончель. Появление виолончели относится к началу XVI века. Первоначально она применялась как басовый инструмент для сопровождения пения или исполнения на инструменте более высокого регистра. Существовали многочисленные разновидности виолончели, отличавшиеся друг от друга размерами, количеством струн, строем (чаще всего встречалась настройка на тон ниже современной).

Ответ на вопрос 4:

Это Опера. С. С. Прокофьев, В. Я. Шебалин, Ю. А. Шапорин, Т. Н. Хренников, И. И. Дзержинский, А. В. Мосолов, Д. Д. Шостакович и т. д.

Ответ на вопрос 5:

В основу сюжета положены многие фольклорные мотивы, в том числе старинная немецкая легенда, повествующая о прекрасной принцессе Одетте, превращённой в лебедя проклятием злого колдуна — рыцаря Ротбарта.

В четырёх картинах балета чередуются реальные и фантастические картины. Празднуя своё совершеннолетие в дворцовом парке, принц Зигфрид веселится среди друзей, однако пролетевшая над парком стая лебедей манит его за собой. В лесу, на берегу озера среди девушек-лебедей принц находит Одетту, королеву лебедей с короной на голове. Покорённый её красотой и потрясённый её рассказом о преследованиях злым хозяином озера Ротбартом, Зигфрид клянётся Одетте в вечной любви. На балу в замке, по велению матери Зигфрида, он должен выбрать себе невесту. Однако принц безучастен, пока не появляется Одиллия, в которой Зигфриду видится Одетта, ей он и отдаёт предпочтение. Поняв, что совершил роковую ошибку, Зигфрид бежит к озеру и молит Одетту о прощении, но не получает его. Срывая с головы Одетты корону, Зигфрид бросает вызов Ротбарту, олицетворяющему в балете образ фатума (хозяина озера) (корона спасала Одетту от преследования). Принц надеется, что девушка-лебедь уйдёт с ним в мир людей. В сказке бурные волны разбушевавшейся на озере стихии поглощают Одетту и Зигфрида.
